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PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL DE IVOTI 
                            ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº 2.051, 15ª LEGISLATURA, 1º PERÍODO 

LEGISLATIVO, 24 DE NOVEMBRO DE 2025 
Aos vinte quatro dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às 18h30min, 
reuniu-se, ordinariamente, o Poder Legislativo, tendo por local a sua sede, na Avenida 
Presidente Lucena, nº 3565. A Reunião foi declarada aberta pelo Presidente CLEITON BIRK, 
consistindo em Reunião Ordinária da 15ª Legislatura e do 1º Período Legislativo, de 2025. 
Verificou-se a existência de quórum regular, constatando-se a presença dos vereadores 
consoante a seguinte relação: ARLEI PAULO MALLMANN, ARMANDO ALBERTO 
FROHLICH, DEJAIR MACHADO DA SILVA, IVANIR GILMAR MEES, MARCIO GUTH, 
MARLI HEINLE GEHM, RODRIGO LOPES ERHART e VOLNEI RENATO GROSS. Na 
sequência foi aprovada a Ata de nº 2050, do dia 17/11, a qual teve o seu conteúdo aprovado.  

CORRESPONDÊNCIA: Convite do Desporto para os eventos da semana. Resposta ao 
Ofício 475/2025 do Procurador do Município de Ivoti, Tomas, informando o seu 
entendimento sobre a designação do Vice-Prefeito para exercer cumulativamente a função 
de Secretário Municipal. Resposta ao Ofício 508/2025 do Presidente do Conselho do Plano 
Diretor, Renato Fraga referente proposta de criar uma faixa de zona mista 1 no Bairro 
Cidade Nova. Resposta ao ofício 511/2025 do Presidente do Conselho do Plano Diretor, 
Renato, referente a proposta de troca de zoneamento de zona comercial para zona 
industrial na área compreendida ao norte da Avenida Capivara e a oeste da Rua Feliz. Of. 
Gab. nº 372/2025 encaminhando para apreciação o Projeto de Lei nº 80/2025. Of. Gab. nº 
373/2025 em resposta ao ofício 486/2025 do Vereador Rodrigo. Of. Gab. nº 374/2025 em 
resposta ao ofício 475/2025 do Vereador Volnei. Of. Gab. nº 375/2025 encaminhando 
documentação referente ao Pl 39/2025. 

PROPOSIÇÕES: Vereador ARLEI solicita: 1 – Ofício para a Associação de Moradores da 
Cidade Nova, parabenizando pelo seu primeiro jantar baile de Primavera, realizado no último 

sábado dia 22. Vereadora MARLI solicita: 1 – Ofício para parabenizando o Grupo de Danças 
Volktanzgruppe Berghanschneis de Ivoti e o Grupo de Danças Circulares Sagradas de Ivoti, 
em especial às Sras. Deise Adriane Baptista e Irene Rosany Mieth pela linda organização do 
Encontro de Danças, que teve a participação de 33 grupos de cidades do estado do RS. 2– 
Ofício parabenizando o técnico Enio Elias e seus auxiliares, Jessica Madrid e Marcos Silva e 
as atletas: Fernanda Kayser – Faixa Preta – até 59kg e Livia Rodrigues Costa – Faixa 

colorida – até 51kg. Vereador MARCIO solicita: 1 – Ofício parabenizando os atletas da APAE 
e profissionais responsáveis pela conquista nas Paraolimpíadas escolares 2025 em São 
Paulo: João Gabriel Locatelli que conquistou o ouro no arremesso de peso, conquistou a 
medalha de prata nos 100 metros e o 4º lugar nos 200 metros e João Ludke Gonzaga que 
representou o Município com muita dedicação e garra. 

TRIBUNA LIVRE: Advogada GEANI SAUER, especialista em direito à saúde e escritora do 

livro câncer e direitos – Assunto: direito das pessoas com câncer. Geani disse que está 
representando a Liga de Ivoti, uma entidade de tamanha relevância, de pessoas que saem 
de suas casas para cuidar de pessoas de tamanha vulnerabilidade, que às vezes não tem 
condições de comprar determinados alimentos... falou que (Liga) são anjos nas vidas das 
pessoas. Comentou sobre o diagnóstico (câncer), da longa trajetória, do medo de morrer e o 
tratamento é delicado... Falou da vulnerabilidade financeira, de não conseguir comprar  
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medicação, alimentos e fazer exames de urgência. Comentou que a cidade de Curitiba criou 
a carteira de identificação da pessoa com câncer, que é   uma carteirinha simples, mas de 
forma a tirar essa parte burocrática, pois normalmente se usa uma pasta para levar, e aí não 
precisa ficar se expondo... Geani sugeriu essa carteirinha para pessoa com doença grave 
facilita muito em departamentos públicos, acesso prioritário em filas, acesso ao transporte 
coletivo, entre outros direitos que podem ser resguardados as pessoas que estão passando 
por esse tratamento. Geani se colocou à disposição para a elaboração de projeto de lei para 
isenção às pessoas com câncer. Após as colocações da Geani, o Presidente abriu a palavra 
aos Vereadores. Marli agradeceu pela presença e disse que o projeto de lei (envolve 
recursos) precisa vir do Executivo, no caso, para isenção das pessoas com câncer... Volnei 
sugeriu que o Executivo estude a possibilidade de isentar o IPTU talvez não em sua 
totalidade, uma parte já ajudaria. Volnei parabenizou a Liga por todas as pessoas que a 
entidade já ajudou e continua ajudando. Marcio comentou sobre as pessoas quando são 
diagnosticadas com câncer, teria que ter no mínimo um atendimento imediato e em muitos 
casos isso não acontece. Citou o caso de uma pessoa que está há trinta dias internada no 
hospital aguardando atendimento, sabe que a conduta é feita pelo sistema Gerinte saúde. 
Marcio falou que já foi encaminhado pedido pela promotoria... Geani disse que existe a Lei 
dos 60 (sessenta) dias, 12.732 de 22 de novembro de 2012 e recentemente no parágrafo 3º, 
entrou o período de 30 (trinta) dias, que é a questão do diagnóstico. São trinta dias para 
buscar a biópsia.... Porém na prática não funciona assim, é preciso instigar a Lei, ir atrás dos 
direitos, não vai conseguir... O Vereador Arlei parabenizou pela iniciativa e perguntou sobre a 
isenção, se seria extensivo à família do paciente. Giane citou como exemplo o caso da 
esposa que está passando por processo de câncer e a casa está no nome do marido, daí 
terá que comprovar para receber a isenção (assim é o procedimento em alguns municípios), 
Giane falou que a Lei precisa ser elaborada com calma para beneficiar as pessoas que estão 
passando por essa questão. Armando falou que são pequenos gestos que fazem toda a 
diferença na vida das pessoas que se encontram fragilizadas e disse que se o projeto vier 
para a Câmara, será plenamente aprovado... 
DENISE RODRIGUES e KELLY BRAUN também fizeram uso da tribuna para fazer suas 
colocações com relação à reforma administrativa. Denise começou falando que na secretaria 
do desenvolvimento está sendo criado um departamento de fiscalização integrada, que tem o 
papel fundamental para o bom funcionamento da gestão pública e para a qualidade de vida 
da população, principalmente no cumprimento de normas do código de posturas, tributário, 
leis ambientais e comunitárias, leis de uso e ocupação de solo e normas de funcionamento 
de industrias, comércios e serviços. Evitando irregularidades que podem prejudicar o 
convívio de toda uma comunidade. Denise falou sobre a fiscalização integrada, que atua 
principalmente para manter a cidade organizada.... Após as colocações da Denise, a Kelly, 
secretária da fazenda fez uso da tribuna. Kelly falou que a secretaria da Fazenda 
esquematizou dois setores separados e diferentes dentro da secretaria, pois tem o 
Departamento de Arrecadação e em conformidade com a cartilha que foi desenvolvida para a 
cobrança da dívida ativa do tribunal, precisa setorizar tipos de cobrança. Então, o setor de  
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lançamentos e fiscalização tributária vai gerir toda essa parte de cobrança do lançamento, de 
saber se está certo, ele vem de acordo com a reforma tributária, porque vai passar por esse 
momento de transição, onde vamos deixar de arrecadar o imposto diretamente na nossa 
cidade e ele vai ser enviado para o governo federal... falou sobre ISS que todo o ano de 
2026 será para passar uma fase de testes. É um imposto que estão acostumados a receber 
e ele vai até o governo federal e do governo federal ele vai voltar para Ivoti através de um 
conselho. Para isso acontecer, precisa de força humana e pessoas que vão estar ali na 
secretaria trabalhando para garantir que o município receba de volta tudo que lhe é devido e 
com a garantia de que nada vai ficar retido ou para trás ou ter alguma diferença.  Kelly falou 
da criação do departamento de convênios, contratos de fomento, parcerias e prestações de 
contas. Que será o setor que vai lidar diretamente, não só com a prestação de contas dos 
recursos federais que são recebidos através de emendas, através de recursos que são 
destinados por transferências diretas, mas também das associações. Falou de uma alteração 
que foi instrumentalizada agora pela instrução normativa número 9 de 2025, agora de 11 de 
novembro, onde o Tribunal de Contas pede não somente que os processos licitatórios e 
prestação de contas sejam encaminhados para o tribunal... e as prestações de contas 
também. Então vai caber a este setor e a este departamento fazer toda a triagem dessas 
informações para que isso chegue de uma forma clara para o Tribunal de Contas. E o 
Tribunal ele não especifica apenas, vamos colocar eh cinco objetivos. Ele trouxe layouts que 
nós vamos ter que conversar depois com as associações.... Comentou que esse 
departamento vai cuidar para que todas as informações cheguem ao Tribunal de Contas 
assim como eles querem e vão fazer essa triagem entre as nossas associações, que inclui 
também as escolas de educação infantil, das vagas em creche. Essa triagem vai ter que ser 
feita num esforço humano, um volume maior de informação. Kelly pediu aos Vereadores para 
que analisem com muito carinho essa proposição, o projeto de lei número 73... A Vereadora 
Marli disse estar preocupada pois ainda não vieram os projetos de fomento da Liga e da 
APAE, Consepro e pediu que fosse agilizado. Kelly falou que esses projetos vem sempre 
depois da aprovação da LOA... 

 PAUTA DO DIA 

1ª PAUTA – DISTRIBUIÇÃO: 

Projeto de Lei nº 80/2025 – Autoriza o Rotary Club de Ivoti a angariar recursos através da 
cobrança de ingresso social no evento Kerb in Ivoti 2026. 

2ª PAUTA – DISCUSSÃO: 

Proposição de Emenda à Lei Orgânica nº 11 – ALTERA O ART. 52 DA LEI ORGÂNICA 
DO MUNICÍPIO DE IVOTI, PARA INCLUIR INCISOS E PARÁGRAFOS, QUE DISPÕE 
SOBRE A REALIZAÇÃO DE AUDIÊNCIAS PÚBLICAS E ALTERA O ART. 29, QUE DISPÕE  
SOBRE AS REUNIÕES DO LEGISLATIVO PARA FINS DE ADEQUAÇÃO. (Vereadores 
Ivanir, Marcio, Volnei, Rodrigo, Cleiton, Marli). 

Proposição de Emenda à Lei Orgânica nº 12 – ALTERA O ART. 64 DA LEI ORGÂNICA 
DO MUNICÍPIO DE IVOTI, PARA INCLUIR OS PARÁGRAFOS 5º E 6º, QUE TRATAM DAS 
ATRIBUIÇÕES DO VICE-PREFEITO. (Vereadores Arlei, Armando, Cleiton, Dejair e Marli). 
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Projeto de Lei nº 79/2025 – Reconhece o “Grau de Bicicleta” como prática esportiva no 
Município de Ivoti, institui diretrizes para sua prática segura e autoriza a criação de espaços 
públicos apropriados para seu exercício. (Vereadores: Marcio e Marli). O Vereador Marcio 
comentou sobre a importância do projeto, que promove o esporte entre os jovens e 
adolescentes, visa garantir a segurança aos praticantes e à população em geral, valorizar a 
cultura urbana local, reduzir o uso inadequado de vias públicas para a prática do grau. Os 
espaços públicos destinados à prática do grau poderão constar com pistas ou áreas 
pavimentadas e livre de obstáculos inadequados...Marcio registrou a presença de atletas do 
grau e disse que já teve o prazer de ver um evento no Município, e achou muito lindo as 
manobras... 

3ª PAUTA – DISCUSSÃO:  

Projeto de Lei nº 77/2025 – Autoriza a celebração de termo de fomento com a Associação 
Sport Club Ivoti e dá outras providências. 

Projeto de Lei nº 78/2025 -  autoriza o Executivo Municipal a conceder bolsa-auxílio a 
alunos de Ivoti que frequentem o curso técnico em agropecuária junto à Associação 
Evangélica de ensino. Volnei perguntou se o auxílio que era dado para a escola técnica 
em Nova Petrópolis, se ainda é dado. O Presidente disse que para o Colégio Bom Pastor, 
os interessados precisam se inscrever, e provavelmente não tenha tido inscritos. O 
Presidente falou que encaminhará ofício ao Executivo solicitando informação. 

PAUTA – VOTAÇÃO: 

Projeto de Lei nº 39/2025 – denomina e inclui no sistema viário a Rua das Taquareiras e dá 
outras providências. O Executivo entregou os documentos que faltavam, os quais serão 
analisados. 

Projeto de Lei nº 58/2025 – Autoriza a fusão e o desdobro de áreas e dá outras providências. 

Em virtude da mensagem retificativa do Executivo, o mesmo aguardará para a próxima sessão. 
As comissões apresentaram seus pareceres e o projeto foi aprovado com uma abstenção, a 

saber, Vereador Dejair. 

Projeto de Lei nº 72/2025 – Dispõe sobre a concessão de homenagens a pessoas físicas 
que tenham prestado serviços e atividades voluntárias relevantes e de interesse público ao 
Municipio e revoga a Lei Municipal nº 2493/2009, que cria o Título Honorífico de Cidadão 

Honorário e dá outras providências. As comissões apresentaram seus pareceres e o projeto 

foi aprovado por unanimidade. 

Projeto de Lei nº 73/2025 – Dispõe sobre a estrutura administrativa do Município de Ivoti. 
Em virtude da Mensagem Retificativa, o projeto ficará para a próxima semana. 

Projeto de Lei nº 74/2025 – Altera dispositivos da Lei Municipal nº 2373/2008, que 
estabelece o Plano de Carreira dos Servidores e Institui o Respectivo Quadro de Cargos. 
Ficará aguardando para a próxima sessão. O Vereador Volnei disse que falta a descrição 
analítica de alguns cargos, principalmente dos diretores de departamentos, a formação, etc... 

Projeto de Lei nº 75/2025 - Denomina de Centro Histórico Sociedade Concórdia Erica 
Lecke, o imóvel histórico de propriedade do município, localizado em frente à praça do  
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chafariz e, dá outras providencias. (Pires/Marli). As comissões apresentaram seus pareceres 

e o projeto foi aprovado por unanimidade. 

Projeto de Lei nº 76/2025 - Denomina-se de Parque Municipal Emílio Silvano do Amaral, o 
imóvel de propriedade do município, localizado no bairro bom pastor e, dá outras 

providencias. (Pires/Marli). As comissões apresentaram seus pareceres e o projeto foi 

aprovado por unanimidade. 

EXPOSIÇÕES PESSOAIS: DEJAIR fez um agradecimento à secretaria de obras pelo início 
das obras de diminuição da rótula em frente ao Casarão (Picada 48 Alta), um pedido seu. 
Também parabenizou a secretaria pelo belo trabalho realizado na Rua Avante em Picada 
Feijão (muitos elogios do pessoal da localidade), onde melhoraram a rua e depois passaram 
o rolo. O Vereador comentou sobre a reforma administrativa, onde os secretários vieram à 
Casa e explanaram sobre os novos departamentos, falaram da necessidade, uma vez que a 
última reforma foi em 2005. Disse que essa reestruturação, pelo que vê, foi feita com muita 
responsabilidade e é muito necessária... Dejair também agradeceu a presença da advogada 
Geani pelos esclarecimentos, e disse que estará pesquisando sobre esse projeto da isenção 
de IPTU em outros Municípios, para ver como funciona, e parabenizou a Liga pelo belo 
trabalho e os integrantes da bicicleta do grau. MARLI agradeceu a presença da advogada 
Geani por ter abraçado a causa e ter colaborado com a Liga de Ivoti, disse que também faz 
parte da Liga desde a sua fundação. VOLNEI comentou sobre a audiência pública da última 
sexta feira, a qual tinha como objetivo apresentar e debater com a comunidade a alteração 
no PPA, criação da nova secretaria, e disse que gerou uma discussão tão desnecessária 
para quem esteve presente, falou que saiu da audiência muito mal. Falou da falta de 
comunicação, e disse que a secretaria da saúde devia ter se manifestado prontamente 
quando surgiram as dúvidas e ter esclarecido. Volnei falou das pessoas que assistiram essa 
audiência de casa, não entenderam a discussão. Volnei falou que a briga era com relação a 
criação do CREAS, disse que a secretária da fazenda fez sua parte, mas faltou a secretaria 
da saúde se manifestar... também comentou sobre o cargo de diretor de departamento, que 
segundo a Roberta, deverá ter ensino médio, mas como uma pessoa com ensino médio vai 
gerenciar o CREAS... Volnei comentou sobre as pessoas com câncer e disse que no início 
do ano quando veio o projeto de reajuste do vale alimentação dos servidores, havia pedido 
ao Executivo para que o servidor que tivesse câncer ganhasse o vale quando tiver atestado, 
mas não foi atendido... Pediu uma atenção especial do Prefeito para o asfaltamento da Rua 
Marechal Rondon com Luís de Camões, pois todo dia moradores mandam mensagem 
dizendo que não aguentam mais a poeira. MARCIO solicitou envio de ofício de 
agradecimento ao secretário Donato, que foi junto verificar na semana passada a Rua 
Santos Dumont para a colocação de um redutor de velocidade, e ele viu o perigo da via. 
Agradeceu a presença do grupo do grau de bicicleta, presente no plenário. Falou de uma 
pessoa que está há trinta dias aguardando leito para tratamento de câncer e pediu que fosse 
encaminhado ofício ao Executivo para que veja a possibilidade de disponibilizar uma pessoa 
para orientar sobre esses casos, para a pessoa saber por onde começar, qual caminho 
tomar... Marcio relatou um caso que aconteceu num posto de saúde do Município, onde uma  
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pessoa se atrasou para a consulta em 08 minutos e não foi mais atendida... Ofício para 
autarquia solicitando providências na Avenida Capivara com a Eça de Queirós, onde foi feita 
a manutenção e o conserto de um buraco, onde colocaram brita e a via é bastante 
movimentada. Também falou sobre os atletas para olímpicos pelas conquistas. RODRIGO 
enalteceu o trabalho da Liga de combate ao câncer que tem um papel bastante relevante na 
comunidade de Ivoti e manifestou seu apoio a entidade pelos trabalhos realizados no 
Município. Disse que o Rotary faz um trabalho constante com a Liga. O Vereador solicitou o 
envio de ofício ao Executivo para que veja a possibilidade de colocar uma faixa de 
segurança na Rua Henrique Dias, próximo ao nº1017. IVANIR também agradeceu a liga pelo 
trabalho realizado, e falou que está cobrando do Executivo o encaminhamento do auxílio à 
entidade, para que logo no início do ano já possa ser feita a transferência dos recursos. 
Comentou sobre a fala da secretária referente a LOA, disse que ano após ano isso acontece 
e sugeriu que a mesma seja adiantada, a fim de que esse projeto possa ser apreciado com 
mais tempo. Solicitou o envio de ofício de agradecimento para dois deputados estaduais, 
Deputado Sergio Peres e ao secretário da agricultura Ronaldo Santini do Podemos, os quais 
tem trabalhado pelas conquistas de Ivoti. Falou de uma matéria publicada no jornal na sexta-
feira passada “duas versões para uma verdade”, e disse que a verdade é uma só, até que 
lhe provem o contrário, e disse que independentemente de partido político, todos estão aqui 
para buscar recursos, não importa de onde... Mas acha que é preciso dar o mérito para quem 
ajuda e traz os recursos... Ivanir leu um ofício da brigada militar do dia 11 de março de 2025 
explicando a necessidade de ter uma viatura para suprir a demanda de Ivoti e disse que no 
dia 12 de março teve uma audiência na Casa Civil onde protocolou juntamente com o 
deputado esse ofício assinado pelo 2º Sgto Guilherme Saugo de Ivoti e o outro ofício, 
através da Câmara, onde ele e o Vereador Volnei assinaram solicitando uma viatura, e no 
momento foi garantido de que a viatura viria ainda nesse ano, aí no dia 30 de setembro, 
protocolaram novamente um ofício (ele e Volnei assinaram). E para sua surpresa, na semana 
passada receberam um comunicado (segunda feira a tarde) de que a viatura estaria sendo 
entregue na terça feira de forma simbólica, uma vez que não caberiam todas no pátio onde 
aconteceria a cerimônia. E disse, que nessa semana que findou, seriam entregues as 
viaturas, uma para os bombeiros e uma para brigada militar... ARMANDO solicitou um ofício 
ao Executivo para que veja a possibilidade de incluir no cronograma de pavimentações, a 
Rua 48 Baixa, uma via importante, intermunicipal, bastante utilizada (os moradores estão 
aguardando, inclusive protocolaram um pedido)... Nada mais havendo a declarar, o 
Presidente encerrou a presente sessão e convocou a todos para a próxima no dia 01/12, às 
18h30min, e para constar, eu ESTER DOLORES MÜLLER KRÜGER, secretária do 
legislativo, elaborei a presente ata, a qual, após ser lida e aprovada, será assinada pelos 
senhores PRESIDENTE e SECRETÁRIO da Mesa Diretora. 
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